
بوریس جانسون، نخست‌وزیر بریتانیا ناچار به درخواست تعویق در اجرای خروج از اتحادیه اروپا شد

یت گره کورتر  برگز  گره کور برگزیت قرار نیست به این راحتی‌ها باز شود؛ سه نخست‌وزیر در چهارسال 

گذشته تلاش کردند به هر شکل ممکن، همه‌پرسی سال 2015 را برای خروج از 

اتحادیه اروپا عملی کنند، اما ناکام ماندند. تاکنون دو نخست‌وزیر قربانی شده‌اند 

و طرح‌هایشان که پس از مذاکرات با اتحادیه به پارلمان رفته، با شکست مواجه شده‌ 

است. نمایندگان دیگر فرصت نمی‌‌دهند طرح‌های نخست‌وزیر به صحن پارلمان 

برسد و پیش از آن با کلیت توافق نخست‌وزیر و اتحادیه اروپا مخالفت می‌کنند. 

پنجشنبه هفته‌گذشته که بوریس جانسون اعلام کرد با بروکسل برای اجرای برگزیت 

پیشنهادی‌اش به توافق رسیده، مخالفت‌هایی آغاز شد. رهبران مخالف دولت، نه‌تنها 

با این برگزیت جدید مخالفت کرده‌اند که آن را حتی بدتر از توافق »ترزا می« خوانده 

و آن را رد کرده‌اند. نکته جالب اینکه حتی حزب برگزیت، یعنی اصلی‌ترین حامی 

جدایی انگلیس از اتحادیه اروپا نیز با این طرح مخالفت کرد. تقریبا همه در پارلمان 

بریتانیا ترجیح می‌دهند مهلت برگزیت تمدید شود. برخی نیز چون »نایجل فاراژ«، 

رهبر حزب برگزیت خواستار برگزاری انتخابات سراسری برای توافق جدید هستند. 

بوریس جانسون توافق روز پنجشنبه خود را یک توافق »عالی« می‌خواند، اما 

بررسی این توافق نشان می‌دهد که بخش عمده آن همان مواردی است که ترزا 

می، نخست‌وزیر پیشین بریتانیا، سال گذشته با اتحادیه اروپا بر سر آنها به توافق 

رسید. به گزارش بی‌بی‌سی، موضوعی که در گفت‌وگوهای جدید به‌طور عمده‌ای 

تغییر کرده، مربوط به ایرلندشمالی است. ایرلند شمالی در کنار انگلستان، ولز 

و اسکاتلند، بریتانیا را تشکیل می‌دهد. جمهوری ایرلند عضو اتحادیه اروپاست و 

پس از برگزیت، مرز بین این کشور و ایرلند شمالی )که بخشی از بریتانیاست( به 

یک مرز خارجی اتحادیه اروپا تبدیل می‌شود. در حال حاضر این مرز نامرئی است؛ 

به این معنی که هیچ‌گونه تجهیزات یا پاسگاه‌های مرزی و گمرکی در مرز دو کشور 

وجود ندارد. بریتانیا و جمهوری ایرلند می‌خواهند این مرز را پس از برگزیت هم به 

همین شکل نگه دارند. برای این کار، تدابیری در توافقنامه خروج ترزا می ‌در نظر 

گرفته شد که به »حصار« معروف شد. این بخش توافقنامه در بریتانیا جنجالی شد. 

جانسون اما خواهان حذف تدابیر موسوم به حصار بود. بر اساس آنچه میشل بارنیه، 

مذاکره‌کننده ارشد اتحادیه اروپا در مورد برگزیت گفته بریتانیا تا پایان سال ۲۰۲۰، 

یا احتمالا فراتر از آن، به قوانین اتحادیه اروپا عمل خواهد کرد تا اجازه دهد شرکت‌ها 

خود را با شرایط جدید تطبیق دهند. با این حال، بریتانیا همچنان مجبور خواهد بود 

که ۳۳میلیارد پوند، بابت »جریمه طلاق« از اتحادیه اروپا، به این اتحادیه بپردازد. 

حقوق شهروندان اتحادیه اروپا که ساکن بریتانیا هستند و حقوق بریتانیایی‌هایی که 

ساکن اتحادیه اروپا هستند، تضمین شده است. بریتانیا بر کالاهایی که وارد ایرلند 

شمالی می‌شوند تعرفه نخواهد گذاشت، البته مادامی که این کالاها مقصدشان فراتر 

از آن نباشد. اما علاوه‌بر مخالفان دولت، حزب اتحادگرای دموکراتیک که یک حزب 

دست راستی در ایرلند شمالی است گفته از این توافق حمایت نخواهد کرد. بدون 

حمایت این حزب، بوریس جانسون کار بسیار سختی برای تایید این توافق در پیش‌رو 

دارد. روز شنبه جانسون طرح برگزیت خود را به پارلمان برد تا پس از موافقت با آن، 

در کمتر از دوهفته دیگر یعنی 31 اکتبر، بریتانیا را از اتحادیه اروپا خارج کند. اما 

پارلمان یا »مجلس عوام بریتانیا« در جلسه پنج ساعته خود، به اصلاحیه‌ای رای داد 

که »اولیور لتوین«، یکی از نمایندگان مستقل ارائه کرد. بر اساس این اصلاحیه در 

صورت تصویب توافق نیز دولت موظف شود از اتحادیه اروپا درخواست کند برگزیت 

یا خروج از این اتحادیه به تاخیر بیفتد. با این رای جانسون ناچار شد نامه‌ای بدون 

امضا به اتحادیه اروپا بنویسد و خواستار تاخیر در برگزیت شود. او البته دو نامه دیگر 

هم نوشت و در یکی از مخالفت خود با تاخیر در برگزیت گفت و در دیگری از رهبران 

اروپا خواست از نمایندگان پارلمان بخواهند، در روند برگزیت خللی ایجاد نکنند. قرار 

است امروز در پارلمان، برگزیت به رای گذاشته شود اما مخالفت نمایندگان ایرلندی 

با آن، تصویب این طرح را نیز با ابهام‌های زیادی مواجه کرده است. 

 چرا برگزیت؟

کمتر کسی در بریتانیا فکر می‌کرد نتیجه رایی که به همه‌پرسی خروج از اتحادیه 

اروپا در ۲۳ژوئن ۲۰۱۶ )۳تیر ۱۳۹۵( دادند، بزرگ‌ترین بحران سیاسی را در این 

کشور به دنبال خواهد داشت. جدایی از اتحادیه وعده‌ای بود که مردم به خاطرش 

به حزب دیوید کامرون، نخست‌وزیر پیشین بریتانیا رای دادند تا نخست‌وزیر بریتانیا 

شود. این را که چرا مردم موافق این رخداد بودند باید در تفاوت‌های بریتانیا با 

کشورهای اروپایی یافت. یکی از اصلی‌ترین مسائل برای بریتانیایی‌ها، موج 

مهاجرت از آفریقا و غرب آسیا به اروپا بود. این مهاجران بر اساس تصمیم اتحادیه 

اروپا، بین کشورها تقسیم می‌شدند. مردم می‌خواستند این روند را متوقف کنند و بر 

اساس مکانیسم اتحادیه مهاجری به کشورشان وارد نشود. علاوه‌بر این ملی‌گرایی 

بریتانیایی‌ها در این تصمیم نقش داشت. آنها به دنبال داشتن اختیار کامل تدوین 

قوانین و استانداردها، توقف پرداخت حق عضویت سالانه و داشتن اختیار بستن 

قراردادهای تجارت آزاد با کشورهای دیگر دنیا بودند و تمام اینها قید و بندهایی 

بود که اتحادیه به دست و پای بریتانیا بسته بود. مردم بریتانیا با مقایسه اقتصاد 

خود و سایر کشورهای اروپای جنوبی، معتقد بودند این بریتانیاست که در این 

رابطه متضرر می‌شود و این کشور اگر در این اتحادیه نباشد، اقتصادی به مراتب 

قوی‌تر خواهد داشت. سه‌‌سال بعد از این تصمیم مشخص شد  اوضاع آنطور که 

مردم بریتانیا فکر می‌کردند، نیست و برگزیت حداقل در کوتاه مدت، اقتصاد این 

کشور را تحت‌الشعاع قرار خواهد داد. نکته قابل تامل اینکه این اتفاق اگر بدون 

توافق صورت بگیرد، ضربه به مراتب شدیدتری به بریتانیا خواهد زد. هنوز معلوم 

نیست که سرنوشت برگزیت چه خواهد شد اما هرچه هست بدترین اتفاق برای 

مردم انگلیس برگزیت بدون توافق است، چراکه گفته می‌شود این تصمیم باعث 

ضعیف و فقیر شدن بریتانیا در سال‌های آتی خواهد شد و اختلالات کوتاه و 

بلندمدتی ایجاد خواهد کرد. اما این تبعات چیست؟

خروج بدون توافق یعنی چه؟

»خروج بدون توافق«، »خروج سخت« یا »خروج بی‌نظم« یک بازی دو سر باخت برای 

اتحادیه اروپا و بریتانیا خواهد بود. هر دوطرف به این موضوع آگاهند اما اختلاف 

بر سر میزان امتیازات است. اتحادیه اروپا می‌خواهد برگزیت را بزرگ‌ترین درس 

عبرت کند برای کشورهایی که از آنها زمزمه‌ مخالفت با این اتحادیه شنیده می‌شود 

و بریتانیا هم سعی می‌کند بیشترین امتیاز را برای فردای نامعلوم برگزیت ذخیره 

کند. برای اروپا این شکل از جدایی، در گام نخست، 33میلیارد پوندی را از بین 

می‌برد که قرار است به‌عنوان »جریمه طلاق« از سوی انگلیس به اتحادیه پرداخت 

شود و در گام بعدی ضررهای هنگفتی را نصیب کشورهای صنعتی اروپا می‌کند. 

به‌عنوان مثال نرخ صادرات فرانسه به انگلیس را دوبرابر بیشتر از سایر کشورها 

کاهش می‌دهد و حداقل 0/5 درصد از رشد اقتصادی آلمان را کم خواهد کرد. 

گفته می‌شود این خسارت معادل ۱۷ میلیارد یورو خواهد بود. با این حال نباید 

از نظر دور داشت که پیامدهای زیانبار برگزیت به کشورهای عضو اتحادیه که در 

مجموع اقتصاد بزرگ‌تری دارند و شاکله بازار اقتصادی‌شان را نیز حفظ کرده‌اند، 

به‌مراتب پایین‌تر از انگلیس خواهد بود. با برگزیت سخت، بخش خدمات بریتانیا 

ضمانت دسترسی‌اش به بازار واحد اروپا را از دست می‌دهد. این امر از بانک‌ها و 

شرکت‌های بیمه بریتانیایی گرفته تا وکلا، دست‌اندرکاران موسیقی و سرآشپزها، 

بر همه این نوع مشاغل تاثیر منفی خواهد گذاشت. علاوه‌بر این، تعرفه‌ و مالیات‌ 

بر اقلام صادراتی انگلیس به اروپا وضع می‌شود که رقابت محصولات آن کشور در 

بازارهای اروپایی را تضعیف می‌کند. پیش‌بینی می‌شود بسیاری از فروشندگان و 

بنگاه‌های تجاری کوچک‌تر بریتانیایی که بر بازار اروپا متمرکزند نتوانند در چنین 

شرایطی سر پا بمانند. بررسی‌های مختلف، ازجمله یک ارزیابی انجام‌شده توسط 

روزنامه بریتانیایی گاردین نشان می‌دهد در صورت وقوع برگزیت بی‌توافق، ۱۰ سال 

بعد درآمد سرانه شهروندان بریتانیا بین 3/5 تا 8/7درصد کاهش خواهد یافت. بانک 

مرکزی انگلیس پیش‌بینی کرده که اگر بریتانیا بدون توافق از اتحادیه خارج شود، 

اقتصادش در یک سال ۹-۸ درصد افت خواهد داشت. »دفتر مسئولیت بودجه‌ای« 

بریتانیا نیز پیش‌بینی کرده است انگلیس رشد منفی تا دو درصد را تجربه خواهد کرد 

و دچار رکود اقتصادی و متحمل زیان ۳۰ میلیارد پوندی خواهد شد. دولت برای 

تامین کسر بودجه خود به استقراض از طریق صدور و فروش اوراق قرضه مبادرت 

می‌ورزد که به بدهی ملی افزوده می‌شود. روزنامه ایندیپندنت سال 2016 نتایج 

تحقیقاتی را منتشر کرد که نشان می‌داد برگزیت سخت، ۲۵۲میلیارد پوند هزینه 

برای اقتصاد این کشور در پی خواهد داشت. بانک مرکزی انگلستان نیز پیش‌بینی 

کرده است که سطح سرمایه‌گذاری تا سال 2020 حدود ۲۵ درصد کاهش خواهد 

یافت. برگزیت سخت، خطوط تولید خودروسازی در بریتانیا را نیز تحت تاثیر قرار 

می‌دهد و هر دقیقه 50 هزار پوند به بریتانیا خسارت می‌زند. به گزارش شورای 

راهبری روابط خارجی، »بنیاد برتلزمان« آلمان در تحقیقی جدید دریافته زیان وارده 

به اقتصاد انگلیس در صورت خروج سالانه معادل 57 میلیارد پوند و زیان اتحادیه 

اروپا 40 میلیارد یورو برآورد می‌شود. بخش بزرگی از زیان کشورهای اروپایی متوجه 

اقتصاد آلمان خواهد بود که بزرگ‌ترین صادرکننده اروپایی به انگلیس محسوب 

می‌شود. این زیان احتمالی ناشی از افزایش بهای مواد غذایی و خدمات به دلیل 

وضع تعرفه‌های تجاری خواهد بود. 
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آگهی مناقصه عمومی
دستگاه مناقصه‌گذار: دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران‌شمال 

موضوع مناقصه: امور نگهداری فضای سبز به پیمانکاران واجد شرایط

مهلت مراجعه برای اطلاع از شرایط مناقصه و دریافت اسناد:  از تاریخ درج آگهی به 

مدت 10 روز کاری )از ساعت -/9 صبح لغایت -/16(

زمان و محل دریافت اسناد: تهران- بزرگراه شهید بابایی )غرب به شرق(- خروجی 

حکیمیه- خیابان شهید صدوقی- بلوار وفادار- دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران‌شمال 

دانشکده علوم انسانی طبقه پنجم معاونت توسعه مدیریت و منابع - تلفن 48- 77009800 

داخلی 1462 )آقای فولادلو( مهلت ارائه پاکات: تا پایان وقت اداری روز سه‌شنبه مورخ 

1398/08/14 محل تحویل پاکات مناقصه: دانشکده مدیریت- دفتر حراست واحد

مدارک لازم جهت دریافت اسناد مناقصه: ارائه معرفی‌نامه یا کارت شناسایی متقاضی 

و فیش واریزی به مبلغ -/1/000/000 ریال جهت خرید اسناد مناقصه به حساب شماره 

0103589308004 بانک ملی به نام دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران‌شمال )غیرقابل 

استرداد(  دانشگاه در رد یا قبول هر یک از پیشنهادها مختار است. پرداخت هزینه آگهی 

به عهده برنده مناقصه می‌باشد. 

آگهی مناقصه عمومی 
دستگاه مناقصه‌گذار: دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران‌شمال 

موضوع مناقصه: امور نقلیه و ترابری به پیمانکاران واجد شرایط

مهلت مراجعه برای اطلاع از شرایط مناقصه و دریافت اسناد:  از تاریخ درج آگهی به 

مدت 10 روز کاری )از ساعت -/9 صبح لغایت -/16(

زمان و محل دریافت اسناد: تهران- بزرگراه شهید بابایی )غرب به شرق(- خروجی 

حکیمیه- خیابان شهید صدوقی- بلوار وفادار- دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران‌شمال 

دانشکده علوم انسانی طبقه پنجم معاونت توسعه مدیریت و منابع - تلفن 48- 77009800 

داخلی 1462)آقای فولادلو( مهلت ارائه پاکات: تا پایان وقت اداری روز سه‌شنبه مورخ 
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پس از ماه‌ها مذاکره و کشمکش بین بریتانیا و کمیسیون اروپا 

پیرامون نحوه اجرای برگزیت، بوریس جانسون نخست‌وزیر 

بریتانیا و ژان کلود یونکر رئیس کمیسیون اروپا به توافقی 

بر سر برگزیت دست پیدا کردند. این توافق برای اجرایی 

شدن نیاز به تایید پارلمان اروپا و بریتانیا داشت. در بریتانیا 

نمایندگان مجلس در نشست فوق‌العاده پارلمان با این توافق 

چندان همراهی نکردند و اصلاحیه‌ای را به تصویب رساندند 

که بر اساس آن، وقتی لوایح و قوانین لازم برای اجرای توافق 

به تصویب مجلس برسد، برگزیت اجرایی شود. بریتانیا آماده 

بود که در فرصت دوهفته‌ای باقیمانده، از اتحادیه اروپا جدا 

شود، اما حالا به درخواست پارلمان، سه ماه دیگر یعنی تا 

۳۱ ژانویه ۲۰۲۰ این اتفاق به تاخیر خواهد افتاد. برای 

اروپا بیش از هر چیز نحوه خروج از اتحادیه اهمیت دارد. 

شورای اروپا و وزارت برگزیت در بریتانیا بر سر نحوه باز کردن 

پیوستگی‌های اقتصادی، تجاری و سیاسی طرفین توافق 

کرده‌اند؛ پیوستگی‌هایی که به تعبیر موافقان برگزیت، 

بریتانیا را گرفتار سرنوشت مشترک نامشخص اتحادیه اروپا 

کرده است. همه تلاش‌ها برای برگزیت با این هدف صورت 

گرفته که انگلستان سال‌‌های رویایی خود را پیدا کند. 

از سوی دیگر، اتحادیه اروپا به‌ویژه آلمان و فرانسه با اتخاذ 

موضع بی‌تفاوتی، اصراری به ماندن بریتانیا در اتحادیه اروپا 

ندارند و سعی می‌کنند بازی را به‌گونه‌ای رقم بزنند که تاوان 

این تصمیم را خود بریتانیا بدهد، نه اتحادیه اروپا و اعضای آن. 

ماده ۵۰ پیمان »لیسبون« به کشورهای عضو حق خروج از 

اتحادیه داده و شرایط این امر را به کشورها نشان می‌دهد 

و از طرفی امکان بازگشت به آن را هم با حفظ شرایطی 

امکان‌پذیر می‌داند؛ اما به نظر می‌رسد بریتانیا تصمیمی 

غیرقابل بازگشت گرفته است. 

ژنرال دوگل، رئیس‌جمهور وقت فرانسه در سال 1963 در یک 

کنفرانس مطبوعاتی با عضویت بریتانیا در اتحادیه اقتصادی 

اروپا با این استدلال مخالفت کرد که بریتانیا می‌خواهد 

»شرایط خودش را به بلوک 6 کشور تحمیل کند.« او معتقد 

بود که کاراکتر منزوی جزیره، ساختاری اقتصادی-‌سیاسی 

ساخته بود که »عمیقا« با ساختار قاره‌ای اروپا تفاوت داشت. 

او می‌گفت بریتانیا اسب تروای آمریکا در اتحادیه اروپا خواهد 

بود و با ورود این کشور، اتحادیه از درون فرو می‌پاشد. 

اکنون پس از 56 سال به نظر می‌رسد استدلال دوگل بسیار 

واقع‌بینانه بوده است، چراکه بریتانیا در تمام دوران عضویتش 

سعی کرد فاصله خود را با اتحادیه حفظ کند. 

بریتانیا بر همین اساس، سال 1992 که پیمان اتحادیه 

اروپا )پیمان ماستریخت( برای شکل‌گیری اتحادیه اروپا و 

خلق واحد پول مشترک یورو امضا شد، بسیاری از تعهدات 

را نپذیرفت و اتحادیه نیز بریتانیا را مجزا کرد تا به حوزه 

شنگن نپیوندد و پول واحد اروپایی را نپذیرد. اگر استدلال 

ژنرال دوگل و طرفداران امروزی برگزیت در دیگر کشورهای 

عضو اتحادیه را بپذیریم، اتحادیه اروپا با خروج بریتانیا از 

انسجام بیشتری برخوردار خواهد شد و با قدرت گرفتن 

بیشتر آلمان و فرانسه، رنگ و بوی اروپایی بیشتری به خود 

خواهد گرفت. درخواست آنگلا مرکل، صدراعظم آلمان از 

اعضای پارلمان انگلستان برای موافقت با توافق جدید نیز 

موید همین مطلب است. 

آنچه از طرف بوریس جانسون دنبال می‌شود می‌تواند روی 

دیگر سکه برگزیت باشد. تاریخ به ما نشان داده که بریتانیا 

در بزنگاه‌های تاریخی تصمیمات استراتژیکی گرفته که جهان 

سیاست و روابط بین‌الملل را تغییر داده است. بریتانیا همان 

کشوری بود که در میانه جنگ جهانی دوم پای آمریکا را به 

نبرد باز کرد و با به‌هم زدن همه معادلات جهان دوقطبی 

را شکل داد. برگزیت می‌تواند تکرار همان اتفاق باشد و 

در شکل‌دهی جهان آینده تاثیری اساسی بگذارد؛ تاثیری 

که اگر آن را در چارچوب گفتمانی شیفت پارادایم جهان 

تک‌قطبی به چندقطبی ببینیم، شاید برای سیاستمداران و 

اقتصاددانان کشورها علامتی باشد که بتوانند نقش و جایگاه 

خود و کشورشان را در آن جست‌وجو کنند. 

اولین اثر برگزیت برای جهانیان در عصر جدید، فروریختن 

تصویری است که ملت‌ها از اتحادیه اروپا دارند و در پی 

آن حامیان نوناسیونالیستی که معتقدند جهان دوباره 

به دولت- ملت‌های کوچک باز خواهد گشت، به مصدر 

قدرت کشورها روی خواهند آورد. نوناسیونالیسمی که با 

سوار شدن بر پوپولیسم مردمی در دولت‌ها قدرت یافته 

است. ریاست‌جمهوری دونالد ترامپ در ایالات متحده و 

نخست‌وزیری بوریس جانسون در بریتانیا را می‌توان از این 

دست گفتمان‌ها دانست. 

اتحادیه اروپا در طول ۶۰ سالی که از جامعه اقتصادی اروپا 

به شکل امروزی خود در آمده است، در فرآیند همگرایی‌اش 

با فراز و نشیب‌هایی همراه بوده ولی توانسته الهام‌بخش 

حرکت‌های بزرگ همگرایی در مناطق مختلفی از جهان 

باشد، به‌عنوان مثال جریان همگرایی در جنوب شرق آسیا به 

رهبری چین و موج همگرایی در اوراسیای مرکزی با محوریت 

روسیه را می‌توان نام برد. اما امروزه شاهدیم که ساختار 

پیچیده اتحادیه اروپا و بروکراسی چند لایه آن، خود باعث 

فرار یکی از استوانه‌های اصلی اتحادیه شده و تحت تاثیر 

آن نیز صدای استقلال‌طلبان اروپا -همچون مردم کاتالونیا 

در اسپانیا- بلندتر شنیده می‌شود. 

امروزه دیگر سوال مهم این نیست که اروپای آینده به چه 

شکل خواهد بود، بلکه مهم این است که اوراسیا چگونه 

خواهد بود؟ اروپا و آمریکایی که توسعه شهرهایشان بر 

اساس مرکزیت و محوریت صنایع ایجاد شده ‌بود و چهره 

جدید خود را پس از انقالب صنعتی ترسیم کرده بودند، 

امروزه شاهد صنعت‌زدایی در بسیاری از مناطق شهری‌شان 

هستند؛ صنایعی که به اوراسیا و شبه‌قاره منتقل شده‌اند. 

شکل گرفتن کانون تولید در شرق اوراسیا و وجود منبع 

عظیم انرژی در شمال اوراسیا یعنی روسیه، نیروی کار ارزان 

و آموزش‌دیده در کشورهای آسیایی و پهنه عظیم منطقه 

اوراسیا باعث شده است نخبگان بریتانیایی یک‌بار دیگر 

تصمیم تاریخی بگیرند و خود را از قیود اتحادیه اروپا -که 

آنها را در چارچوب‌های سیاسی و اقتصادی خود محدود 

می‌کرد- برهانند و با استقلال عملکردی خود، تعامالت 

جدیدی را با ایالات متحده، چین، روسیه و هند برقرار کنند. 

دنیا به‌سرعت در حال تغییر است و هر کشوری که بتواند 

سریع‌تر خود را برای این تغییرات آماده کند، می‌تواند آینده 

را از آن خود کند. بریتانیایی‌ها خوشحالند که با برگزیت 

غرور ملی و هویت تاریخی خود را باز می‌یابند و دیگر مسئول 

جبران مشکلات اقتصادی و سیاسی اتحادیه اروپا نیستند. 

آنان چشم بر آن دارند که بازیگر اصلی جهان آینده شوند. 

اگر سوال بزرگ قرن ما این باشد که اروپا و آسیا چگونه به 

هم وصل خواهند شد، باید گفت که بریتانیا می‌تواند محور 

اصلی آن باشد که این دو قاره را کنار هم قرار دهد؛ انگلیس 

می‌تواند عامل رشد اقتصادی هند و اندونزی باشد، با ژاپن در 

صنایع پیشرفته و توسعه تکنولوژی و هوش مصنوعی همکاری 

کند و با قطب اقتصادی نوظهور یعنی چین نیز همگام شود. 

اساسا خروج بریتانیا از اتحادیه اروپا، پنجره جدیدی را به سوی 

این کشور باز خواهد کرد تا عمیق‌تر و جدی‌تر در شکل‌دهی 

به آینده خود برنامه‌ریزی کند. از طرفی بریتانیا می‌تواند 

مدل همکاری آینده با اتحادیه اروپا را مانند مدل همکاری 

نروژ یا سوئیس با اتحادیه اروپا تعریف کند یا در چارچوب 

قوانین WTO با اتحادیه همکاری کند. به همین علت است 

که نخست‌وزیر بریتانیا برای برگزیت لحظه‌شماری می‌کند. 

به نظر می‌رسد این کشور، بهترین تصمیم را در عصر 

حاضر گرفته است. اتحادیه اروپا به لحاظ ژئوپلیتیکی و 

ژئواکونومیکی در موقعیتی تحت فشار چندجانبه قرار دارد؛ 

در شرق فشار ژئواکونومیک و ژئوپلیتیک چین، در شمال 

فشار ژئوپلیتیک روسیه و از سوی خاورمیانه و آفریقا، فشار 

دموگرافیک و تحمیل جمعیتی متاثر از گسترش جهان 

اسالم را تجربه می‌کند. بریتانیا از سوی ایالات متحده که 

همواره در برهه‌های سخت منجی اروپا بوده، با بی‌توجهی 

و پوپولیسم روبه‌رو شده تا جایی که اتحادیه اروپا، رقیبی 

سیاسی- اقتصادی برای ایالات متحده تعریف شده است. 

برآیند این وضعیت باعث شده انگلستان برای خروج از 

اتحادیه بیشتر از همیشه مصمم باشد. 
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